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ність у багатогранності, культури як універсууму, культури як ціліс-

ності [2].  
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ЗАПИТАННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ПІД ЧАС 

ВИКЛАДАННЯ ДИСЦИПЛІН ГУМАНІТАРНОГО ЦИКЛУ 

 

Останнім часом дедалі частіше з’являються публікації про роз-

виток критичного мислення [1; 2; 4 та ін.]. Хоча це проблема не нова, 

оскільки способи її розв’язання намагалися віднайти ще давньогре-

цькі мислителі, але актуальна, позаяк в епоху тотальної доступності 

інформації і безперешкодного її поширення здатність критично оці-

нювати отримані відомості видається життєво важливою. 

Дослідники зауважують, що «навички критичного мислення 

формуються завдяки умінню аналізувати інформацію, розглядати будь-

яке повідомлення в контексті близьких і віддалених подій, процесів, 

явищ» [4, с. 3], і з огляду на це видається логічно обґрунтованим 
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застосування доступних технік розвитку мисленнєвої діяльності на 

заняттях із різних дисциплін, зокрема і гуманітарного циклу. 

Одним з інструментів формування навичок критичного мислен-

ня є запитання, що реалізується у двох техніках: запитування [3–4 та 

ін.] і самозапитування. І саме техніку самозапитування, на нашу дум-

ку, доцільно розглянути більш докладно, оскільки вона уможливлює 

віднайдення тих відповідей, які хвилюють безпосередньо споживача 

тієї чи тієї інформації. Це запитання до самого себе, а отже, і 

з’ясувати воно допоможе важливе саме для того, хто його формулює. 

Одним із прийомів реалізації цієї техніки є «Квадрат Декарта» 

[5], який первинно використовували в бізнесових колах для пошуку 

раціональних рішень. Однак цей прийом цілком прийнятний для роз-

витку критичного мислення в освітньому процесі, позаяк ґрунтується 

на виваженому пошуку відповідей на запитання (рис. 1). 
 

 
 
 

Рисунок 1 – Квадрат Декарта 
 

Наведемо приклад застосування цієї техніки під час вивчення 

теми «Академічна доброчесність» у курсі «Академічне письмо та 

риторика». Базова ситуація для роздумів: «Списування/привласнення 

чужого». Деякі варіанти відповідей студентів. 

Що буде, якщо це відбудеться? тобто Що буде, якщо я спишу? 

Штраф. / Плагіат. / Неприйняття роботи. / Втрата довіри спіль-

ноти. / Втрата репутації. / Привласнення чужої інформації. / Якщо я 

запозичу чужу інформацію, то не дам спільноті нової унікальної 

інформації. 

Чого НЕ буде, якщо це НЕ 

відбудеться? 
Чого НЕ буде, якщо це 

відбудеться? 

Що буде, якщо це НЕ 

відбудеться? 
Що буде, якщо це 

відбудеться? 
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Що буде, якщо це не відбудеться? тобто Що буде, якщо я не 

спишу? 

Не буде порушення авторського права. / Чиста совість. / 

Чесність, оригінальність, розвиток творчості. 

Чого не буде, якщо це відбудеться? тобто Чого не буде, якщо я 

спишу? 

Не буде моєї авторської роботи. / Не буде натхнення для пошуку 

нового. / Не буде індивідуальності та оригінальності в моїй роботі. 

Чого не буде, якщо це не відбудеться? тобто Чого не буде, якщо 

я не спишу? 

Не буде присвоєння чужої праці. / Якщо я не запозичу інфор-

мацію, то її автор не зазнає крадіжки його даних. 

Після визначення відповідей студенти аналізують їх й окреслю-

ють найбільш оптимальний варіант втілення. 

Ще одна техніка в контексті самозапитування «П’ять чому» [6]. 

Так само, як і «Квадрат Декарта», ця техніка прийшла в освітній 

простір з бізнес-сфера, однак може бути дуже вдало застосована для 

пошуку не лише причини (оскільки через чому? зазвичай шукаємо 

причину), а й глибинних зв’язків між явищами і всередині них. 

У первинному варіанті ця техніка розгорталася як постановка 

проблеми і послідовне розгортання цієї проблеми в запитанні і відпо-

віді: на кожне чому? було своє тому що (рис. 2). Фінальну відповідь 

зв’язували як висновок із окресленою проблемою. 

 

 
Рисунок 2 – Алгоритм реалізації техніки «П’ять чому» [6] 
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Нині маємо ще один вияв: окреслення проблеми – формулю-

вання запитання до самого себе в контексті цієї проблеми – пошук 

п’яти відповідей тому що на сформульоване запитання – визначення 

найважливішої відповіді. 

Такий прийом визначення найважливішого для себе в контексті 

загальної проблеми і пошук відповідей сприяє усвідомленню особис-

тих інтересів. І саме в пошуку питання до себе і відповіді для себе 

студенти критично аналізують окреслену проблему. 

Уміння розглядати ту чи ту інформацію із застосуванням сха-

рактеризованих технік стане практичним життєвим надбанням, що 

посприяє критичному оцінюванню будь-якої сприйманої інформації. 
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